

# “最美奶奶”十六年无怨无悔照顾残疾孙女

■本报记者 张云霞

“这个家全靠大妈一个人撑着，不然这个女娃娃都不知道怎么生活下去。”“大妈真的不容易啊，那么多年坚持下来，希望社会上的好心人可以帮帮他们一家。”提起马渚镇大施巷村的翁大妈，同村人在竖起大拇指的同时，也忍不住对他们一家的不幸遭遇感到深深的同情。

翁大妈全名叫翁美凤，今年68岁。照顾患有先天性脊柱裂的孙女小雨，是她每天的“工作”。而这项“工作”，她已经坚持了16年。近日，在大施巷村庆祝“三八节”暨“最美系列”表彰大会上，翁美凤被授予“最美奶奶”称号。

3月8日上午，记者来到翁大妈家。这是一幢农村自建房，里面空荡荡的，没有一件像样的家电家具。“这个孩子可怜啊，从小就没

有妈妈，她的爸爸身体不好，平时还要上班赚钱，照顾孩子的事情自然就落到了我的身上。其实，奶奶照顾孙女是天经地义的事。”提起孙女小雨，翁大妈忍不住叹气。

翁大妈说，孙女小雨今年16岁，患有先天性脊柱裂，即神经先天发育畸形，这种疾病不仅造成她无法正常行走以及大小便失禁，需常年使用尿不湿，还导致她常年臀部长包、脚部溃烂，几乎每年要到医院做手术接受治疗。“我们半个月前才从宁波市第一医院做完手术回来。她的脚后跟都烂了，连里面的骨头都烂了……”翁大妈一边说着，一边给记者看手机里保存的几张孙女脚部的照片，“下周要去医院复查，再过一个月还要做手术。”

这16年来，翁大妈已经数不清陪孙女跑了多少次医院，医药费也已经花去了五六十万元。为了节

省开支，翁大妈自学护理技能。如今，她已经能够熟练地给孙女的伤口消毒、敷贴、上药了。

在记者和翁大妈聊天的时候，翁大妈的孙女小雨下楼了。只见小雨用手掌支撑着台阶，用屁股将自己的身体从一级级台阶上挪下来。她的右脚还包着纱布，外面套了一只袜子。

“孩子从2022年下半年开始就没有去学校读书了。我年纪大了，真的背不动了。孩子三天两头跑医院，学习也跟不上，只好放弃读书了。”翁大妈说，因为生病的关系，孙女一直到9岁才上小学。孙女上学的那段日子里，她不仅每天要踩着三轮车接送，还要“陪读”：孙女上学时，她在学校附近的小店“借”个地方，做点手工活补贴家用，算算时间孙女该换尿不湿了，便去学校给孙女换尿不湿。一天时间里，她要去孙女的教室四

五次。随着年级的升高，小雨的教室换到了高楼层，翁大妈又承担起了“背孙女上学”的重任。小雨体重最重时曾达到75公斤，要背着她上下楼，其中的辛苦不言而喻。“孩子很懂事，知道我辛苦，就套上护膝，自己用膝盖爬楼梯上去。水泥台阶很硬，好几次她都把皮磨破了。”翁大妈心痛地说。

据了解，小雨父亲的月薪有3000多元，翁大妈每月有退休金2000多元，维持家庭生计没有问题，但是每次小雨一动手术，就会把“家底”掏空。了解到他们一家的特殊情况，村里便让翁大妈做一些保洁工作，每月给她发放工资。

“我要感谢社会上的好心人。几年前，全靠爱心人士们的20万元捐款，我们一家才得以渡过难关。”翁大妈说，她最大的愿望是身体健康，这样自己就能一直照顾孙女。

## 我市新增7名正高级教师(讲师)

本报讯(记者 韩宇雯)省教育厅、省人力资源和社会保障厅近日公布2023年浙江省中小学正高级教师、中等职业学校正高级讲师名单。我市7位教师通过评审，人数创历史新高。其中，余姚四中刘召新、余姚中学程载国、市教育局教研室茅秀君、泗门镇中心小学刘永永、姚江小学

邹军权、余姚四中钱剑波获评中小学正高级教师，余姚技师学院马高峰获评中等职业学校正高级讲师。

正高级教师(讲师)是中小学教师职称最高级别，相当于大学教授职称。截至目前，我市有在岗中小学正高级教师、中等职业学校正高级讲师共计22人。

## 泗门镇表彰“身边榜样”

本报讯(记者 黄庐锦)近日，泗门镇举行“泗水芳华”表彰活动，对评选出来的2023年度“好邻居”“好婆婆”“好媳妇”“最美家庭”进行表彰。此次表彰活动，旨在选树典型，发挥“身边榜样”作用，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

今年，泗门镇妇联联合镇文明办开展“好邻居”“好婆婆”“好媳妇”“最美家庭”评选活动，通过社会推荐、组织推荐等方式，深入

挖掘、选树一批在孝老爱亲、教子有方、夫妻和睦、热心公益等方面表现突出、事迹感人、群众认可的典型，共评出16位“好邻居”、16位“好婆婆”、19位“好媳妇”和15户“最美家庭”。

当天，万圣村“和美庭院”精品村创建仪式同步举行。该村村民代表上台倡议大家一起投身“和美庭院”精品村创建工作，为建设宜居宜业的和美乡村贡献自身力量。

## “流动微医院”送医到村 大岚群众直呼“真方便”

本报讯(记者 赵静)“现在可真方便，医院开到‘家门口’，我们不出村就能配到所需药品……”3月8日，大岚镇柿林村村民沈阿婆从医护人员手中接过药品后，高兴地说。当天，一辆移动医疗车开进柿林村，为村民开展医疗服务。

为了让山区群众就医、配药更方便，去年5月，大岚镇卫生院在卫健部门的支持下，启动“流动微医院”项目。在充分了解群众医疗需求的基础上，该镇卫生院配齐配足必需药品，依托“智慧微医院”设施设备，每周固定时间安排“一医一护”将医疗服务送到各村。针对长期卧床、行动不便的村民，家庭医生团队上门服务，面对面提供

诊疗、配药等服务，切实打通山区群众就医“最后一公里”。

“‘流动微医院’如同把医院开到‘家门口’，村民不出村就可以配到一些村卫生室里没有的药品以及享受到村卫生室无法提供的诊疗服务。”大岚镇卫生院院长吴金曦介绍，前不久，当地遭遇雨雪冰冻天气，“流动微医院”发挥了大作用。

“我有糖尿病，腿脚不便，那两天都不敢出门。幸亏移动医疗车来了，医生上门来给我诊疗，并给我送来了药物。”华山村村民应大娘说。

截至目前，大岚镇卫生院“流动微医院”已开展医疗服务34次，累计服务村民536人次。

## 在2024年上海头脑奥林匹克创新大赛中 牟山镇中荣获二等奖

本报讯(记者 魏士丁 通讯员 邵锡聪)近日，2024年上海头脑奥林匹克创新大赛暨第45届世界头脑奥林匹克选拔活动在上海举行。牟山镇初级中学的宋健乐、花灵悦、徐佳昊、王梓晗、陈孝晨、王欣怡、杨绍磊7名参赛队员，在指导教师钱君、潘帅奇和王春来的带领下，与国内外众多参赛队伍展开激烈角逐，最终名列“Pro.2人工智能装置”第2组全国第四名，荣获二等奖。

头脑奥林匹克(OM)是一项

要求动脑与动手相结合、科学与艺术相结合、自然与人文相结合的国际性活动，旨在培养青少年的创新能力、团队协作能力和动手能力。牟山镇初级中学一直以来高度重视科学教育，通过开设“OM头脑奥林匹克”校本课程，培养学生的创新精神和实践能力，打造乡村学校办学特色。该校自2019年成立OM社团以来，已参加四届头脑奥林匹克创新大赛，分别于2020年获一等奖、2022年获二等奖、2023年获三等奖以及2024年获二等奖。



爱家乡 我行动

近日，阳明街道群立村新时代文明实践站组织党员群众和学生20余人开展“爱家乡 我行动 益起捡跑”志愿服务活动。大家沿着丰山步道捡拾垃圾，共同守护美丽姚城的青山绿水。

记者 张旭东摄

## 植树添新绿 不负好春光

### 镇村干部义务植树 共建绿色大隐

本报讯(记者 俞丽丹 通讯员 毛家栋)昨天上午，大隐镇镇、村干部来到云早村缸窑弄水库及章山村福园旁开展义务植

树活动。植树现场，镇、村干部们热情高涨，有的挥锹挖土，有的扶树正苗，有的精心浇灌……大家

相互协作，配合默契。经过半个多小时的劳动，100余株茶梅树苗栽种完毕。此次活动，旨在践行“人人参与植树，共建绿色家

园”的新风尚，为建设绿色大隐贡献一份力量。

近年来，大隐镇积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，切实做好村庄绿化、通道绿化、山体绿化、河网林带建设、林特产业基地建设等工作，获得了“浙江省森林城镇”等荣誉。

▼昨天，中国农工民主党省市县联动在鹿亭乡石潭村开展“共植同心树，携手共富路”公益植树活动。农工党浙江省委会向石潭村捐赠香榧树苗，并在石潭村的香榧同心林栽种，助推石潭村香榧产业发展。

记者 黄庐锦/文 通讯员 杨诗园/摄



▲昨天上午，市自然资源和规划局组织40余名志愿者来到位于鹿亭乡的市林场大坪林区开展义务植树活动。志愿者们共种下红豆树、金钱松、马褂木等树苗100余棵。

记者 陆燕娜摄

## 出入境窗口周六专场服务获企业点赞

本报讯(记者 韩宇雯)“现在的政务服务真是越来越贴心了，为我们企业节省了精力和时间。”3月9日上午，在市政务服务中心出入境窗口，宁波正耀汽车电

器有限公司负责人何先生向工作人员连连致谢。

据了解，为凝聚团队合力，营造良好工作氛围，宁波正耀汽车电器有限公司拟组织员工出国开展团

建活动，数百名员工需要办理护照。得知这一情况后，市政务服务中心出入境窗口与市营商环境建设办公室合力谋划，积极主动与该公司进行沟通，提前制定工作预案，

预先对现场引导、派号、人员疏导、资料受理等环节作周密部署，配足警力、开足窗口、留足时间，于3月9日(周六)上午受理该公司办件119件。现场秩序井然、办件顺畅快速，企业员工纷纷竖起大拇指，感谢警辅人员的耐心指导和热情服务。

此次周六专场服务是市政务服务中心出入境窗口优化营商环境、助力企业高质量发展的有力实践。

### 百姓故事

## 把志愿服务融入日常生活

### ——记“最美志愿者”齐国民二三事

■本报记者 陈福良  
见习记者 马纯菲

前不久，凤山街道季卫桥社区联合相关单位开展志愿服务活动。活动现场，志愿者们为社区居民提供了免费理发、家电维修、配钥匙、量血压、磨刀、采耳等多项便民服务。其间，作为活动发起人之一的齐国民及时协调，使活动有序进行。

今年67岁的齐国民是一名有着40年党龄的党员，退休前在多

家企业做过党务工作。工作期间，齐国民始终坚守初心使命，带领员工在企业转型发展过程中实干担当，让党建引领转化为实实在在的生产力，为所在企业实现跨越式发展作出贡献。他还为其他企业做好党建工作提供各类志愿服务，成为我市有名的党建工作志愿者。

退休后，齐国民积极投身公益事业，经常组织和参与志愿服务活动，志愿时长已超过2500小时。

由于齐国民长期从事企业党建工作，积累了丰富的党务工作经

验，我市不少民营企业邀请他去传授经验，有5家民营企业聘请他担任党建工作指导员。省委党校四明山分校、绍兴市柯桥区党委党校等也邀他前去上课，为党务工作者“传经送宝”。

帮助民营企业做好党建工作的同时，齐国民觉得自己精力充沛，还有劲可使。2020年1月，他成立市颐和公益服务中心并担任理事长。目前，该中心已吸引50多名会员加入。近年来，“颐和公益”经常组织开展新时代“学雷锋·树

新风”志愿服务活动。齐国民说：“学习雷锋，不应局限在某一天，而应该养成天天学雷锋的习惯，把志愿服务融入日常生活，成为一种自觉行为。”

齐国民不仅是这样说的，也是这样做的。一有空，他就上街参与文明交通劝导活动，或者到敬老院开展敬老爱老活动，或者为所在小区的老年人提供志愿服务，努力以自己的行动传递正能量。去年12月，他被市文明办评为“最美志愿者”和“五星级志愿者”。